■人大聚焦

"外卖骑手"身陷"算法困境"

人大代表支招:开发专用电动自行车、增强特殊职业群体保险保障

□法治报记者 陈颖婷

近日,一篇《外卖骑手,困在系统 里》揭露了外卖从业者的困境,引起广 泛反响。在对外卖平台进行优化的同时, 如何让外卖骑手走出"与死神赛跑,和 交警较劲,和红灯做朋友"的窘境,如 何走出困境?市人大代表支招,相关部 门给予答复。

代表:外卖骑手陷险境,破 冰在于"车"

近年来,互联网的发展,网络订餐平台的兴起,快递、外卖配送员数量日益增加,快递外卖电动车闯红灯、逆行、超速等行为时有发生,造成大量交通事故。市人大代表吕奕昊指出,根据上海公安交管部门公布的数据,2017年上半年,平均每两天半就有一起因"外卖小哥"违反交通法规而发生的交通事故,"骑手"交通违法行为是事故发生的重要原因之一。

有关主管部门发布数据后,又专门 约谈了饿了么、美团、百度、达达、到 家、必胜客、肯德基、麦当劳8家送餐 外卖企业,要求各企业加强对员工特别 是送餐外卖骑手的交通安全管理。

他认为,通过以上事例和数据可知,由快递外卖"小哥"而发生的交通事故 频发,不仅影响城市道路畅通,还带来了不少交通安全隐患。他建议,对快递外卖配送车辆做一次摸底抽查,之后根据调查结果,由市政府出台相关政策,如挑选适合快递外卖行业的交通工具,可以首选新能源和智慧车;制定行业、地方标准,让配送车辆合法化;让配送小哥持照驾驶,并购买相关保险;制定相关配送车辆的交通法规等。

推广快递揽投专用,电动 自行车

据市邮政管理局透露,上海市电动 自行车保有量超过 800 万辆,其中,快 递行业电动自行车总数约 7 万辆,占比 0.9%。

市邮政管理局坦言,部分快递揽投电动车违反交通法规的现象确实存在,甚至引发交通事故。据上海市公安局交警总队统计,去年上半年,全市共发生涉及快递、外卖行业的道路交通事故325起,其中属快递行业的占23.4%。占



资料照片

比虽然相对较低,但给本市道路交通也 带来安全隐患。

为此,本市正在积极推广快递揽投专用电动自行车。2018年3月,市邮政管理局印发了《上海市快递揽投专用电动自行车管理办法(暂行)》,明确统一编号和标识、统一车型、统一保险、统一监管平台的"四统一"要求,强化对快递揽投专用电动自行车的规范管理。快递揽投专用电动自行车上牌采用专属号段,统一车辆外观设计和车体标识,统一各企业品牌色并统一喷涂LOGO;所有车辆必须购买相关保险品种,保障车辆和人员安全;统一纳入上海市邮(快)件运输安全监管平台。

目前,该专用电动自行车已经在快 递行业投放使用。

RFID无线射频识别技术, 实施管控

市公安局在答复中指出,上海警方严格按照"见违必纠、纠违必处、处罚必严"的要求,进一步强化对快递、外卖非机动车闯红灯、逆向行驶、不在非机动车道内行驶等突出交通违法行为的街面执法管理。去年以来,已累计查获快递、外卖非机动车各类交通违法行为36万金起。

本市警方创新手段,织密执法网络。针对快递、外卖非机动车交通违法高发、易发的情况,去年试点利用 RFID 无线射频识别技术,加强对快递、外卖电动自行车的管控。截至目前,共在全市1100个路口(路段)建设 RFID 外场基站,为6万余辆快递、外卖电动自行车安装电子号牌,累计审核录入快递、外卖电动自行车交通违法行为4万余起。

市公安局还牵头 建立本市快递、外卖 行业通报例会机制, 定期召集全市 26 家 快递、外卖企业,通 报交通违法及事故情 况,督促企业及时落 实整改。同时,将违 法高发、常发骑手纳 入"黑名单",着力 提升骑手交通。

未来,本市将围 绕快递、外卖外送高 峰时段和点位,不间

断组织开展集中整治行动,进一步规范 快递、外卖非机动车交通秩序,以提升 安全意识,降压交通违法和交通事故。

增强对外卖快递等,特殊 职业群体保险保障

市市场监管局表示,作为本市食品 安全监管的职能部门,积极支持主管部 门通过调研、制定行业、地方标准、为 外卖骑手购买相关保险等措施,解决由 快递外卖小哥而造成的交通拥堵和交通 安全隐患,同时让市民吃得放心、吃得 安全。

上海银保监局在答复中表示,该局 正在努力引导上海保险业加强保险业务 与产品创新,积极服务快递、外卖配送 等新经济业态。

去年出台的《关于印发上海市全面 推行安全生产责任保险制度工作实施意 见》,其中规定"鼓励其他行业领域、特 别是涉及快递、外卖的生产经营单位, 根据实际需要投保安全生产责任保险", 并明确保障范围"包括投保的生产经营 单位的从业人员人身伤亡赔偿、第三者 人身伤亡赔偿和财产损失赔偿,事故抢 险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉 讼等费用"。

同时,该局支持行业开发快递、外 卖骑手专属保险产品。对快递、外卖骑 手在提供配送服务中发生人身伤亡,以 及在对第三者造成人身伤亡以及财产损 失的情形,提供意外伤害、第三者责任 等保险保障,消除骑手后顾之忧。

上海银保监局将继续支持上海保险业创新发展,鼓励保险产品推陈出新,增强对外卖、快递人员等特殊职业群体的保险保障。

■人大直通车

嘉定人大开展《上海市环境保护 条例》执法检查

本报讯 为进一步推动《上海市环境保护条例》(以下简称《条例》)的贯彻实施,切实提高区域污染治理和环境保护水平,嘉定区人大常委会于5月下旬成立执法检查组、制定执法检查工作方案,通过听取汇报、明察暗访、召开座谈会等形式,深入检查本区贯彻实施《条例》情况。

9月10日下午,执法检查组组长、区人大常委会主任许谋赛带队,围绕河道整治、涉重涉污企业落实中央环保督查整改情况开展检查。执法检查组一行实地检查了浏河河道整治工程、上海联化金属制品有限公司厂房拆除进展情况以及庞贝捷粉末涂料(上海)有限公司开展挥发性有机物治理等情况,现场听取了区生态环境局、区水务局以及相关镇负责人关于整治工作进展情况的汇报。

长海路街道人大工委开展民生实 事项目监督检查

本报讯 9月4日,杨浦区长海路街道人大工委组织部分杨浦区人大代表,开展 2020 年区政府民生实事项目完成情况监督检查。代表们首先实地视察了位于仁德路 100 弄的五角场街道文化花园妇女之家,实地了解和评估了妇女之家增能升级项目的运营情况,听取了区妇联关于退休及生活困难妇女免费妇科病、乳腺病筛查情况汇报和妇女之家增能升级项目进展情况汇报。大家充分肯定了区妇联在推进民生实事项目落地中付出的努力,从进一步发挥和突显妇女之家凝聚社群力量的平台优势和提升"两病"筛查实效等方面提出了建议。

市人大静安区代表组开展2020年 专题调研结题活动

本报讯 9月10日下午,市人大静安区代表组开展2020年专题调研结题活动,进行代表视察和座谈交流。区人大常委会副主任冯璐主持座谈交流,崔丽萍、彭燕玲、林晶、宋妍、严俊瑛等20名市人大代表出席。

市人大代表们视察了上海数据交易中心,观看展示并听取大数据与城市精细化管理情况介绍。座谈会上,专题调研课题组通报了"以大数据支撑城市街道社区精细化管理"调研报告的主要内容和起营结别

与会代表结合各自工作和专长,对开展好代表 专题调研活动发表意见和建议,对市人力资源社会 保障局关于市人大静安区代表组 2019 年"关于高 质量就业多元化服务体系建设工作"调研报告的研 究处理情况也发表了反馈意见。

佘山镇人大对工业固定资产投入、 安全生产监管、环保工作开展视察

本报讯 9月1日下午,松江区佘山镇人大组织部分区、镇两级人大代表开展集中视察活动。通过现场察看、听取报告、座谈交流等方式对镇工业固定资产投入、安全生产监管、环保等工作开展视察评议。

代表们先后来到 G60 脑智科创基地、利柏特及透明思考项目,认真听取相关负责同志介绍,深入了解工程进展、工作推进情况,实地视察上海地空防护设备有限公司,进入厂区车间实地察看安全生产和环保情况。

视察结束后,召开专题评议座谈会。代表们认真听取并审议了《民强公司招商情况汇报》《佘山工业园区固定资产投资和园区提能增效工作汇报》《镇 2020 年 1-8 月安全生产工作汇报》和《镇环保办 2020 年现阶段工作总结》等工作报告,并就镇营商环境、安全生产、环保工作提出了意见建议。

■代表风采

裔黎:人大代表就要服务群众

□长宁人大供稿

"人大代表来自于群众,就要服务于群众,为群众进言排忧解难。"这是裔黎参加竞选并成为长宁区人大代表的初衷。4年来,她认真履行代表职责,倾听群众声音,行使好代表权利,成为了百姓与政府之间沟通的桥梁。

为了更好地履职,裔黎积极参加区人大、街道人大工委组织的代表视察、区情通报会、两代表一委员联合接待、人大讲座培训、社区代表大会、居委会改选等重要会议活动,加深对区情街情民情的了解,并及时将区人大会议精神

传达给社区群众,让大家共享发展成果。 裔黎认真参加每一次人大组织的下 社区联系选民活动,悉心听取选民意见, 及时将选民反映的问题上报各相关部门, 并与社区代表保持联系,做好解决问题 的反馈工作。

区域单位反映,有关申报教育培训费的细则不清楚,裔黎及时联系区教育局等相关部门,了解申报细则和企业一起深化申报表;裔黎了解居民对海富公寓存在助动车违法充电事宜,联系街道综治办督促整改;对居民多次反映的法华苑内的无主车棚存在安全隐患问题,积极调研,提出整改意见,并主动联系街道管理办,把车棚整治纳入小区精品小区建设项目中。

在工作中,裔黎主动关心自己所在 小区的各项民生工作的推进。在华山路 架空线落地项目施工期间,裔黎得知因 施工原因造成周边小区断水、断电等问 题,及时联系施工方,了解工程的进展,安抚居民情绪。在长宁区推行垃圾分类管理时,裔黎主动走访居民区和华山花苑,了解垃圾箱房建设情况。当得知居民对其中一个垃圾箱房的建设存在异议时,主动寻找相关部门提出整改要求。

同时,在涉及长宁区发展、建设、 民生等重大问题,十三五规划中期进程 等工作上,裔黎积极听取居民的意见, 并提出自己想法和建议。

近年来裔黎还积极参与垃圾分类的宣传,履行监督职责,不论在社区还是单位,都以身作则开展垃圾分类。她参观垃圾处置终端运作过程,身体力行向居民群众介绍垃圾分类的益处,同时,踊跃参加垃圾分类各项活动,努力推进社区和单位垃圾分类工作落到实处。